

## Отзыв

на автореферат диссертации Потапова Александра Константиновича «Формирование и деятельность массовых общественно-политических организаций (народных фронтов и движений) в республиках Прибалтики в годы перестройки (1985 – 1991 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Прошедший четвертьвековой период с момента распада СССР не уменьшил дискуссионности обсуждений проблемы причин, результатов и последствий этого события, которые ведутся на различных уровнях, начиная от межгосударственных отношений и завершая массовым общественным сознанием. Роль профессиональных историков в данных спорах достаточно ответственная: не подменяя политологов, экономистов и представителей других социально-гуманитарных дисциплин историки призваны осуществить функции научной экспертизы ретроспективного характера, выработать научно обоснованные и взвешенные характеристики и оценки процессов и событий, приведших к распаду советской государственности. Представленная к защите работа А. К. Потапова выступает составной частью этой профессиональной исторической работы.

К несомненным достоинствам диссертационного исследования необходимо отнести его реализацию в соответствии с требованиями и критериями, предъявляемыми к данному типу работ. Есть четкий план, объявленный во Введении, и полное соответствие в следовании ему. Все компоненты научной работы (историографический обзор, характеристика источниковой базы, цель и задачи, основные положения, вынесенные на защиту и др.) обозначены и взаимосвязаны между собой. Вынесенные на защиту положения находят свое доказательное выражение в основной части работы и Заключение. Следует особенно отметить тщательность выполненного автором обзора исследовательской литературы по данной проблеме, а также значительную и разнообразную собранную и проанализированную источниковую основу.

Новизна и значимость работы, на наш взгляд, состоит в том, что А. К. Потапов осуществил системный анализ сложнейшей проблематики, связанной с трансформацией возникших в качестве неформальных радикальных групп национальной интеллигенции и переросших в мощные народные политические организации движений в республиках Прибалтики. Автору при оценке процессов и событий в Прибалтике 1985 – 1991 гг. удалось избежать односторонних оценок негативного или позитивного характера. Проведенное им исследование является научно обоснованным подтверждением того, что распад СССР был предопределен прежде всего объективными причинами внутреннего характера.

Выскажем некоторые замечания, которые вызваны сложностью и многоаспектностью предмета диссертационной работы. С момента начала новейшей историографии проблемы (2000 г.) прошел достаточный срок для выявления внутренних рубежей в ее исследовании. Из текста методологического раздела неясно, какие концепции играли в исследовании роль теорий среднего уровня. Возможно в данном качестве выступала модель институционализации политических процессов в республиках Прибалтики, а на микроуровне эти функции выполняли социологические теории социальных движений? В указанном разделе недостает определений таких ключевых терминов, как «перестройка»,

«прибалтийская модель» и ряда других, имеющих неоднозначную трактовку в научной литературе. Отсюда вытекают и некоторые неясности с употреблением в работе таких терминов, которые имеют разнонаправленные коннотации - восстановление государственной независимости (суверенизация в одном случае и сепаратизм в другом), национальное движение и этнонационализм. В одной системе координат массовые движения и организации в Прибалтике оцениваются как факторы деструктивного, дестабилизирующего характера не только в данных республиках, но и в стране в целом, тогда как в другой системе - как объективно назревшие движения за независимость.

Высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку выполненного соискателем исследования. Диссертация Александра Константиновича Потапова, представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук, является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной задачи историко-ретроспективного анализа причин, условий, механизмов и факторов, обусловивших формирование и деятельность Народных фронтов и движений в республиках Прибалтики. Это имеет существенное значение для получения нового научного знания о предпосылках и динамике действия центробежных факторов, обусловивших распад СССР в 1991 г., что соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями от 21 апреля 2016 г. № 335). А. К. Потапов заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Ведущий научный сотрудник  
сектора истории социально-экономического развития  
Института истории Сибирского отделения  
Российской академии наук,  
доктор исторических наук  
(07.00.02 – Отечественная история),  
профессор  
Красильников Сергей Александрович

Даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела А. К. Потапова

22 ноября 2018 г.

Сведения об организации:  
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки  
Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук,  
630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, д. 8; (383)330-13-49;  
director@history.nsc.ru; www.history.nsc.ru